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第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.读下列图文资料，回答问题。（13 分）

咸海在 1960 年面积达 6.8 万平方公里，为世界第四大湖，总水量 1100 立方千米

，主要由阿姆河和锡尔河注入，之后，咸海周边逐步成为世界主要的棉花生产基

地，时至 2007 年，咸海面积只有最初面积的 10%，总水量减少了近 90%。2014

年 9 月美国宇航局发布的一组卫星图片显示“咸海”似已经消失。

（1）分季节说出阿姆河与锡尔河的主要补给形式。（4 分）



（2）分析 1960 年以来咸海逐渐消失的主要原因。（3 分）

（3）推断咸海消失后可能给当地气候带来的影响。（3 分）

（4）有提议用开采地下水替代引河水灌溉棉田，以解决“咸海”消失这一生态问

题。你是否赞同？并说出理由。（3 分）

2.我国农产品对外贸易快速增长，2010 年已成为世界第五大农产品出口国。下表

为 2010 年我国部分农产品出口资料。

农产品种类

出口额占出口总额比重（%）

年增长（%）

 

农产品出口市场（前三位）

出口额

（亿美元）

占出口总额比重（%）

果蔬及制品

32.1
31
日本

91.5
18.7

水产品及制品

27.1
29.1

东盟

74.6
15.3
谷物

1.1
-12.7



美国

57.8
11.8
 

【小题 1】关于我国农业发展的分析，叙述正确的是（   ）

①水域广阔，劳动力丰富，水产捕捞、养殖、加工发展迅速

②农产品出口向结构升级、深加工、高附加值方向发展

③谷物多出口至美国、加拿大、阿根廷、澳大利亚等国

④农业经济结构调整，使我国谷物产量降低，出口减少

A．①②
B．③④
C．①④
D．②③

【小题 2】我国出口至日本的果蔬及制品多于至美国，其原因是（   ）

①中日两国气候差异显著                   ②中日两国距离较近

③中日两国经济发展水平不同               ④日本人地矛盾更为突出

A．①②
B．②④
C．①④
D．①③

3.读下列 2014 年 4 月某日我国的地面天气图(单位：hPa)，回答问题。(13 分)

（1）说出图中以多云和阴雨天气为主的城市。(2 分)



（2）图中 AB 天气系统 48 小时后进入山东境内，说明未来 48 小时前后石家庄

市的天气变化过程。(3 分)

（3）比较图中甲、乙两地风力大小，并说明理由。(2 分)

（4）说出图中 D 天气系统强烈发展后一般的移动方向以及对所影响地区的天气

特征（4 分）

（5）在下列图中分别画出 D 天气系统气流的水平运动方向和垂直运动方向。(2

分)

4.读下列图文材料，回答问题。（12 分）

2014 年 6 月 9 日，中国海军首次派出包括驱逐舰、护卫舰及医疗船等在内的海

军舰队参加环太平洋军事演习，舰队途经关岛于夏威夷当地时间（区时）6 月 24

日 9 时抵达珍珠港，又经数月航行后，其中的医疗船于 9 月 29 日驶回舟山。下

图为医疗船航行路线示意图。

（1）计算舰队抵达夏威夷珍珠港时的北京时间。（1 分）

（2）描述舰船由舟山驶往关岛期内，船员感受到的正午太阳高度的变化。（3

分）



（3）船队自关岛驶向珍珠港的途中，船员依据船上指示的北京时间观测到日出

越来越早，试分析其原因。（2 分）

（4）医疗船于当地时间 8 月 4 日驶离珍珠港，当地时间 9 月 11 日抵达莫尔兹比

港，描述这段时期珍珠港和莫尔兹比港两地昼长变化的差异。（3 分）

（5）我国海军正在走信息化强军之路，分别例举“3S”现代地理信息技术在此次

军演中的应用。（3 分）

5.下图中阴影部分表示四个地区在气候条件影响下分布的四种农作物。

【小题 1】图中下列地区与农作物类型对应正确的是（   ）

A．①水稻②冬小麦 ③春小麦 ④甜菜

B．①天然橡胶 ②玉米③咖啡 ④亚麻

C．①春小麦②水稻③甜菜 ④大豆

D．①油棕②甘蔗③玉米 ④春小麦

【小题 2】③④两地域农业发展特点的相似之处是（   ）

A．农业生产经营以家庭为单位

B．粗放经营

C．农业生产机械化水平较高

D．单产高，但商品率低

6.下图为在上海郊区一个蔬菜大棚所拍摄的照片，棚顶为黑色的尼龙网, 而不是

常见的白色透明的塑料或者是玻璃大棚。



【小题 1】由此推断，此时段上海的天气可能是（   ）

A．连续不断的对流雨

B．持续的伏旱天气

C．连续的霜冻天气

D．台风来临狂风暴雨

【小题 2】在此季节，农民这样做的主要目的是（   ）

A．增加大气逆辐射，提高夜间温度

B．减少地面辐射，防止夜间温度过低

C．增强地面辐射，提高农作物存活率

D．削弱太阳辐射，减少农作物水分蒸腾

7.老少比是老年人口数与少年儿童人口数的比值，用百分数表示；年龄中位数是

将全体人口按年龄大小排列，位于中点的那个人的年龄。下列分别是某国的老少

比和年龄中位数变化示意图以及某年的人口金字塔图。



【小题 1】该国人口面临的主要问题是（   ）

A．人口总数逐年下降 

B．人口老龄化

C．人口平均年龄下降

D．青壮年人口比重上升

【小题 2】人口金字塔反映的年份是（   ）

A．1982 年 
B．1990 年

C．2000 年 
D．2010 年

8.每年随着干、湿季节的变化，东非高原上数以百万计的野生食草动物就会组成

一支壮观的大军，浩浩荡荡地在坦桑尼亚的赛伦盖蒂国家公园和肯尼亚的马赛马

拉国家自然保护区间来回迁徙。下图是 2013 年食草野生动物迁徙路线。

【小题 1】当①地有充足的水源和青草时，影响其气候的原因是（   ）

A．西风带控制

B．副热带高气压带控制

C．信风带控制

D．赤道低气压带控制

【小题 2】野生食草动物从②地迁徙到③地的时间可能是（   ）



A．4 月～5 月

B．7 月底～8 月中下旬

C．10 月底～11 月底

D．1 月中上旬～3 月底

9.阅读下列图文资料，回答问题。(15 分)

“以大城市为依托，以中小城市为重点，逐步形成辐射作用大的城市群，促进大

中小城市和小城镇协调发展”,是我国近期城市发展政策内容之一。

地区经济综合发展水平指数主要是依据包括 GDP、产业结构、对外贸易、人均

收入、文化教育、土地利用等方面从经济发展水平、经济发展活力以及经济发展

潜力角度衡量的结果。

（1）分析长三角城市群的形成条件。（6 分）

（2）苏州和嘉兴与城市群首位城市上海距离相近，自然条件与农业基础相似，

分析近年来两城市经济发展的差异及其成因。（5 分）

（3）为把长江三角洲城市群建成具有较强竞争力的世界级城市群，提出可行性

建议。

（4 分）

10.下图是从南极附近上空观察到的地球局部洋流示意图，图中箭头代表洋流流

向。



【小题 1】我国去南极的考察船，通常都要驶过咆哮的西风带，该带强大的西风

漂流常使船员感觉非常不舒服，该带在图中的位置是（   ）

A．①地附近

B．②地附近

C．③地附近

D．④地附近

【小题 2】对图中以③为中心的环流圈的分析正确的是（   ）

A．其中的一支是西澳大利亚暖流

B．是南半球的中高纬环流

C．是南半球的副热带环流

D．位于印度洋，洋流流向会随季节而改变

【小题 3】有关洋流②对地理环境的影响，叙述正确的是（   ）

A．在该洋流影响下，会形成世界性大渔场

B．该洋流属于补偿流，会使沿岸地区增温增湿

C．该洋流会使自南向北航行的船只航速增加

D．在该洋流的影响下，沿岸地区形成了沙漠气候

11.下列所示为“我国华北地区某城市房价等值线图”。



【小题 1】图中 D 点房价和 N 点房价的最大差值可能是（   ）

A．3900
B．3300
C．2900
D．2990

【小题 2】如单纯考虑该城市的空气清新、环境洁净因素，选择购房地点相对最

适宜的是（   ）
A．E
B．F
C．M
D．N

12.专家认为，位于太平洋板块上的夏威夷群岛是由一个固定不动的岩浆上涌通

道所形成的火山喷发而成。下图是夏威夷群岛火山岩年代图。

【小题 1】图示地区所在板块的移动方向大致是（   ）

A．西南→东北 

B．东北→西南

C．西北→东南



D．东南→西北

【小题 2】有关夏威夷岛上①②两地年降水量的大小及其影响因素说法正确的

是（   ）

A．①<②洋流、纬度

B．①<②纬度、大气环流

C．①>②地形、大气环流

D．①>②洋流、地形

13.下图为广西桂林著名的旅游景点—龙脊梯田夜景图。

【小题 1】梯田夜景主要靠灯光呈现，图中灯光主要所沿的是（   ）

A．山脊线延伸

B．山谷线延伸

C．等高线延伸

D．河流延伸

【小题 2】该地区水稻生产特别要关注的是（   ）

A．水稻种植密度

B．保水设施完备

C．水稻收割时间

D．机械化程度高低

14.读下列图文资料，回答问题。（15 分）



山城重庆位于长江的上游,工业历史悠久，是我国大型综合性工业中心和西南地

区综合交通枢纽。2014 年作为“长江经济带”的重要增长极，纳入国家经济发展

战略。目前，重庆已把新能源汽车、电子电器等作为现代制造业的发展重点，包

括重庆、上海、南京、武汉等汽车基地已构成了长江沿江“汽车工业走廊”，目前

我国汽车产销已跃居世界第一。

（1）重庆政府采取“削山头、造平地”等方式利用土地，分析此举对促进城市发

展的有利影响。（3 分）

（2）分析长江沿江“汽车工业走廊”形成的主要区位条件。（8 分）

（3）长江上我国最大的水利工程三峡水库目前已面临泥沙淤积、水污染等环境

问题，就此，对重庆市产业内部结构的进一步优化提出具体建议。（4 分）

15.下图为“某大洲地形剖面示意图”。

【小题 1】下列关于该州的地形或人口分布叙述正确的是（   ）



A．该剖面穿过的地形以山地为主

B．该剖面总体走向是西北-东南向

C．乙地地势低平，人口密度较大

D．丙地海拔比乙地高不宜城市发展

【小题 2】下列关于图中甲海域与大洋对岸（同纬度）海域环境比较的叙述，正

确的是（   ）

A．海水的水温比对岸海域要更高

B．上升补偿流比对岸海域更显著

C．其沿岸气候较对岸干旱

D．沿岸河流径流量小，但流程较长

16.流量是指单位时间内通过某一断面的水量，常用单位为 m3/s。流速是指河流

中水质

点在单位时间内移动的距离(m/s)。流量和流速是影响河流侵蚀、搬运和沉积作

用的重要因素。下图为北半球某河段示意图，箭头表示河流流向。

【小题 1】图中以下四地流水侵蚀作用最活跃的是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④



【小题 2】若①②连线处河流断面的水流面积为 50m2，流速为 300m/s。则该处

河流断面的流量是

A．300m3/s
B．500m3/s
C．6m3/s
D．15000m3/s

【小题 3】下列符合①②连线处河流断面的剖面是（   ）

17.今年下半年来，云南鲁甸、景谷两地先后发生了 6 级以上地震。

发生时间

震中

震级

震源深度

伤亡人数

8 月 3 日

鲁甸

6.5
12Km
3872
10 月 7 日



景谷
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